

沧州市位于河北省东南部,因东临渤海而得名,有着 1500余年建州史,文化底蕴丰厚。沧州是一座因运河而 兴的城市。宋末元初时,沧州运河沿岸经济繁荣,有"小燕 京"之称。作为沧州的母亲河,大运河在这里流经8县 (市、区),绵延200余公里,沿途遗迹分布众多,河道保存 完好,代表了北方运河原真性。

近年来,沧州市以河为线、以城为珠,线串珠、珠带面,全域统筹大运河文化保护带、生态景观带、全域文化旅游带、乡村振兴产业带建设,使古老母亲河再润沧州。

▲沧州市区境内的京杭大运河河道(5月16日摄,无 人机照片)。

▶沧州市京杭大运河畔的清风楼(5月15日摄,无人 机照片)。 新华社记者 牟宇 摄



# 以科技创新拓宽"大动脉"、加快"微循环"

一当前我国交通运输领域科技创新观察

新华社北京5月22日电(记者叶 吴鸣 王聿昊 张骁)交通是兴国之 要、强国之基,加快推动交通发展, 离不开科技创新赋能支撑。当前正 值全国科技活动周,交通领域有哪 些新的科技成果?智慧交通如何服 务民生?科技创新如何更好进行助 力?记者就此进行了采访。

### 拓宽"大动脉" 交通建设"硬技术"大幅提升

伶仃洋上,随着最后一车混凝土流入深中通道万顷沙互通匝道桥,深中通道S06标全线822根桩基全部完成浇筑。深中通道这一集"桥、岛、隧、水下互通"于一体的超级跨海集群工程,距离实现项目完工又近了一步。

连接深圳与中山以及广州南沙区的深中通道,既是国家"十三五"重大工程,也是科技含量极高的工程项目:拥有包括"巨型钢结构智能生产线""强合风区超大跨悬索桥抗风御灾技术"等国内首创和国际领先技术,为中国式交通现代化发展贡献新方案。

过去十年来,交通科技创新实现了从量的积累迈向质的飞跃,持续拓宽"大动脉"——

建成港珠澳大桥、北京大兴国际 机场、川藏铁路拉林段、长江南京以 下12.5米深水航道等一批超级工程, 基础设施建造"硬技术"世界领先;

京张高铁成为世界首条时速 350公里的智能高铁,自动化码头已 建和在建规模均居世界第一,在用 新能源汽车规模世界第一,智慧、绿 色等"新动能"持续发力;

建成各类科研和科普平台超过 200家,现有国家和行业交通运输标 准近4000项,科技创新基地建设等 "搭平台"工作稳步推进······

业内专家表示,当前我国交通 基础设施建造和装备制造技术大幅 提升,智慧、绿色技术广泛应用,科 技体制机制改革不断深化,取得了 一批标志性的重大科技成果,为加快建设交通强国提供了有力支撑。

#### 加快"微循环" 服务生活"软实力"持续加强

"扫码乘车""扫脸登机"已是人们出行遇到的常态化科技,而"扫掌过闸",你听说过么?日前,北京地铁大兴机场线推出"刷掌乘车"服务,乘客在自助售票机录人"掌纹",完成相关协议和信息授权等即可"刷掌"通过闸机。在手机没电、未携带现金的情况下,"刷掌乘车"为乘客便捷出行提供了新选择。

北京市地铁运营有限公司运营服务管理部部长张文强表示,"智慧地铁"是当前轨道交通建设运营的一大方向,目前已融合5G、人工智能等技术,未来将有更多"黑科技",实现从"人适应地铁"到"地铁适应人"的转态

百度"萝卜快跑"于今年3月取得北京市高级别自动驾驶示范区首批"无人化车外远程阶段"示范应用许可,全无人自动驾驶出行职务覆盖北京、武汉、重庆;由菜鸟主导的RFID(精准射频识别技术)可快速对大量货物进行扫描盘点,广泛应用于服装、食品、物流等领域……近年来,随着互联网+、数字经济、新基建等战略深入推进,我国交通设施和装备智能化、运输服务多元化等方面取得积极进展,服务生活的"软实力"持续加强。

与此同时,人们的出行方式和货物运输模式也在不断创新:共享单车、网约车、定制巴士等新业态满足人们多样化、差异化出行需求;铁路、民航形成全国联网售票能力,ETC技术广泛使用;"互联网+城市配送"模式快速推进……

"当前,我国综合交通呈现出数字化、智能化、网联化融合发展的趋势,自动驾驶、智能航运、智慧物流、交通大脑等新业态层出不穷,智慧交通展现出更加广阔的应用前景。"

交通运输部科技司科技创新发展处 处长汪水银说。

### 促进数据流动 助力智慧交通发展

交通运输是科技创新与现实发展融合的重要场景,但智慧交通发展在取得巨大成就的同时,也面临多重挑战。

业内专家认为,当前我国交通基础设施的数字化刚刚起步,不少行业运转的背后需要多套系统支撑,但这些系统的数据却无法形成有效连接,很难以数据驱动实现交通系统的"进化"。

"数据流动是交通行业'数实融合'的内生要求,智慧交通建设一定要促进数据流动,打破多年来形成的'数据孤岛'问题。"交通运输部科学研究院副院长兼总工程师王先进设

西安工业大学校长赵祥模认为,交通企业拥有更多运营业务数据、交通流数据等,互联网科技企业则侧重积累用户数据和手机定位数据等,可以在不泄露用户隐私的情况下,对这几类数据进行深度共享和融合,开发出更好的智慧交通产品和服务。

与此同时,地图导航、手机购票、智慧物流等交通领域的应用服务已经改善了人们的出行体验,但自动驾驶、车路协同等前沿技术应用仍处于示范测试阶段,投资、运营、极端场景应对等尚未清晰。

交通运输部公路科学研究院副院长何勇表示,可尝试建立城市级和区域路网级的智能网联汽车示范区,大力提升示范区内智能路侧设备建设和传统交通工程智能化升级,同时保持产业政策的持续性支持,不断对相关产品和技术进行迭代优化。"只有车辆和基础设施的智能化网联化都提升上去,社会大众对于智慧交通的感受才能更明显。"何勇说。

## 我国启动 2023年珠峰综合科学考察

新华社拉萨5月22日电 (记者田全文 陈尚才)记者 22日从第二次青藏高原综合 科学考察研究队获悉,2023 年珠穆朗玛峰极高海拔地区 综合科学考察研究正在西藏 珠峰地区开展,来自5支科考 分队13支科考小组的170名 科考队员,将继续聚焦水、生 态、人类活动,揭示青藏高原 地球系统变化机理,优化青 藏高原生态安全屏障体系。

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔,是我国重要的生态安全屏障,也是开展地球与生命演化、圈层相互作用及人地关系研究的"天然实验室"。青藏高原生态保护法提出,"国家鼓励和支持开展青藏高原科学考察与研究""掌握青藏高原生态本底及其变化"。珠峰科考是第二次青藏科考的重要内容,研究珠峰地区气候环境变化对于世界其他地区影响具有重要意义。

第一次青藏科考队队 长, 珠峰科考总指挥姚檀栋 院十介绍,2023年珠峰科考 将聚隹全球气候变暖影响下 珠峰极高海拔环境如何变 化、珠峰环境变化与西风 -季风如何相互作用、珠峰地 区未来环境如何影响亚洲水 塔变化等重大科学问题开展 研究。"珠峰科考已经实现了 登山科考向科考登山模式的 转变,实现了从'我要征服你 '到'我要了解你'的思路转 变,实现了新技术和新手段 的应用,取得了重要国际影 响。"他说。

据介绍,第二次青藏高原综合科学考察研究队此前在珠峰的科学考察活动已收获"西风-季风协同作用及影响""巅峰海拔的强烈升温""巅峰海拔的冰雪融化""珠峰地区人体生理的特殊反应""珠峰地区变绿的生态过程"等多个领域一系列科研成果。

## 中国电影人 期待行业"沉寂后的复苏"

新华社法国戛纳5月21 日电(记者陈毓珊)第76届戛纳国际电影节5月16日至27 日在法国城市戛纳举行,不 少中国电影人或携作品亮相,或寻找合作机会,言辞之 间,透露出对电影行业复苏的 即待

中国影片《河边的错误》 《燃冬》人围戛纳电影节"一种关注"单元,展映期间收获 掌声不断。中国电影基金会 下设的吴天明青年电影专项 基金还在戛纳电影节主办中 国青年电影全球推广计划。

中国青年电影全球推广 计划推广大使、导演宁浩说: "戛纳电影节上,中国电影人 积极推介优秀电影作品,并 和国际电影人进行交流,看 看不同国家的电影人都在做 什么,尤其在疫情期间电影 业沉寂了一段时间后,这种 积极的交流是非常重要的。"

宁浩还表示,近年来中国电影的市场发展有目共睹,电影是文化交流的有效途径。"除了积极参加国际电影节,我们也应该把自己的节展做好,让交流更加充分。"

戛纳国际电影节是全球 重要的电影展映和交流平台,与德国柏林国际电影节、 意大利威尼斯国际电影节并 称欧洲三大电影节。

## 北京成为世界生物多样性 最丰富的大都市之一

新华社北京5月22日电 (记者魏梦佳 赵旭)北京市野 生动物救护中心及北京林业 大学的专家近日在北京奥林 匹克森林公园发现世界极危 物种黄胸鹀。这一濒危珍禽 在城市公园出现,是北京这座 超大城市生态环境向好、生物 多样性多元的一个缩影。

5月22日是国际生物多样性日。最新发布的《北京市陆生野生动物名录(2023)》显示,北京陆生野生动物种类已增加至608种,其中鸟类515种。监测数据表明,与十年前相比,全市鸟类种类增加了近百种。

北京市园林绿化局野生动植物和湿地保护处副处长纪建伟表示,近年来北京加大生态环境建设,保护野生动植物栖息地,为野生动植物繁衍生息创造了良好的生态环境,"北京已成为世界生物多样性最丰富的大都市之一"。

北京是重要的鸟类迁徙 通道,每年有大量鸟类驻足休 憩。近年来的监测数据令人 惊喜:震旦鸦雀、青头潜鸭、东 方白鹳、中华秋沙鸭等世界濒危珍禽频现京城;黑鹳、褐马鸡、鸳鸯等在京分布区域不断扩大;消失近80年的栗斑腹鹀也重回密云山地。

目前,北京有维管束植物2000余种,包括国家重点保护野生植物15种。百花山葡萄、山西杓兰、大花杓兰、北京水毛茛等珍贵极小种群野生植物以及过去很少在北京发现的植物近年来也陆续被发现

截至目前,北京已建成79处自然保护地,总面积36.8万公顷,基本形成布局科学的自然保护地体系。为保护境内4万多株古树,北京不仅在城市建设中频为古树"让路",还为古树"体检"掌握其健康和生存情况,量身定制"治疗方案"。

"未来,我们将持续努力, 使全市95%以上国家和地方 重点野生动植物及其栖息地 得到有效保护,为建设国际一 流的和谐宜居之都、生物多样 性之都奠定坚实的生态基 础。"纪建伟说。